

# 华东师范大学附属芜湖医院： 强化医疗技术创新 夯实高质量发展



今年以来，华东师范大学附属芜湖医院（芜湖市第二人民医院）牢牢把握高质量发展的战略机遇，加快构建以提高人民群众健康水平为目标、面向临床实际需求、医研学产相结合的医学创新体系，强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新，搭建创新服务平台，夯实信息化基础，加强创新人才队伍建设。

徐云



心血管内科成功为一患者植入首例胶囊大小无导线心脏起搏器 徐云/摄

## 医学技术创新 打造新格局

2021年以来，华师附院（芜湖二院）在技术创新围绕解决重大健康问题进行布局，接连攻下一系列医学难题，获得患者及家属一致好评。

婴幼儿在咳嗽过程中很难自行有效的把痰液咳出，插管对气管黏膜的机械刺激，以及对黏膜造成的损伤，加大小儿呼吸道黏膜损伤的出血率。华师附院（芜湖二院）儿科前往中科大附属第一医院学习婴幼儿无创吸痰术，并在原有基础上进一步改良，更加利于临床操作和提高婴幼儿舒适度，目前已经开展近两千例，无不良并发症的发生。

今年2月3日，华师附院（芜湖二院）超声医学科与生殖医学科联合顺利开展子宫输卵管四维超声造影。该技术填补了该院超声医学科子宫输卵管四维超声造影技术的空白，更好的服务于芜湖及周

边地区广大不孕不育患者。

华师附院（芜湖二院）肝胆外科一病区是国内少数能够独立实施所有普外科疾病腹腔镜治疗的单病区治疗中心。今年3月，一病区团队在胡明华主任的带领下，成功为一名患者开展该院首例全腹腔镜下巨大腹膜后肿瘤切除术。术后一周顺利出院，患者及家属对治疗过程和效果非常满意。

4月26日，华师附院（芜湖二院）心血管内科成功为一患者植入首例胶囊大小无导线心脏起搏器，标志着该院缓慢心律失常的起搏器治疗进入无导线新阶段。在心内科导管室，常规术前准备后在局部麻醉下行右侧股静脉穿刺，将起搏器通过导管成功植入到心脏内部，整个过程不到40分钟。植入后，患者自述舒适、几乎感觉不到起搏器的存在，心慌乏力等不适症状也消失。

## 加强学术交流 促进规范诊疗

医疗技术的创新来自于学术的探讨和交流，更离不开诊疗行为的规范。一直以来，华师附院（芜湖二院）不断加强学术交流，促进青年医生迅速成长。

2021年3月27~28日，由华东师范大学主办、医学与健康研究院承办、华师附院（芜湖二院）协办的首届华东师范大学医学青年论坛在华东师范大学闵行校区召开。围绕医学及相关领域前沿问题及研究成果展开深入探讨。通过学术交流，开阔学术视野，增加大家对科学问题的认识。对谋划学校和附属医院学科交叉和科研合作，推动临床和基础研究发展具有重要意义。

为推进长三角卫生健康一体化发展，

推动沪皖、苏皖医疗合作，快速提升学科综合实力、完善人才梯队建设，华师附院（芜湖二院）先后揭牌“上海·杨国胜教授国之名医工作室”、“江苏省·姚欣教授国之名医工作室”。

2021年4月27日，“ITP规范化诊疗中心建设项目全国启动会首站——芜湖市第二人民医院ITP规范诊疗中心启动会”在华师附院（芜湖二院）举行。原发免疫性血小板减少症（ITP）是一种获得性自身免疫性出血性疾病，目前规范执行尚不统一，很多医院对ITP的诊治、管理等存在诸多不足。华师附院（芜湖二院）血液病中心将全力推进项目开展，促进ITP的规范化诊疗，造福更多ITP患者。



成功为骨折的百岁新四军老战士实施手术，家属送来锦旗。 徐云/摄

## “互联网+护理服务”完成首单上门服务

根据芜湖市卫健委通知要求，华师附院（芜湖二院）作为试点医院，以“线上申请、线下服务”为主线，积极探索“互联网+护理服务”工作。

5月26日，启动大会召开同时举办为期两天的“互联网+护理服务”岗前培训班，全院134名护理骨干通过培训与考核，取得“互联网+护理服务”的任职资格。

“互联网+护理服务”作为新型护理模式，将高质量的专业护理服务延伸至家中，切实解决了行动不便等居家患者的护理问题，为特殊群体构建

便捷的医疗卫生服务渠道，推出医疗服务便民、惠民新举措。

5月30日，“互联网+护理服务”迎来了第一位网约下单病人。一位PICC置管患者完成线上申请预约，两位“互联网+护理服务”护士备齐操作作用物，身着统一的服饰和专用背包，如约来到患者家中，按照服务规范，为患者完成PICC导管维护，告知患者和家属PICC置管居家护理的注意事项。高质量的专业护理服务延伸至家中，家属对本次护士上门服务非常满意，切实解决了行动不便等居家患者的护理问题。

## 手牵手心连心 “沂蒙精神”是精神支柱

华师附院（芜湖二院）的“白衣天使”为什么能不断提高医疗技术水平，为患者提供更优质更精准的医疗服务呢？

华师附院（芜湖二院）肾内科、内分泌科、心血管内科的邵云侠、张维、王永等医务工作者认为，“共情”在引领着他们向着更高水平的医疗服务迈进。

2021年5月13~16日，华师附院（芜湖二院）党委组织民主党派代表、院领导联系高层次人才代表及所有博士，赴革命老区临沂开展了一次专题培训。4天的“沂蒙精神”党史学习教育，让他们久久不能平静。

“沂蒙精神”是“党和国家的宝贵精神财富”，“水乳交融，心心相印，生死与共”是它的内涵。在新时代的医疗领域中，这精神内涵仍有勃勃的生命力，它能指导和引领着医务工作者，为实现更好的医疗服务而努力。

“沂蒙精神”指导“共情”在诊疗中的运用，所谓“共情”，就是感受病人的情绪、体会病人的痛苦、走进病人的心境、与病人手牵手心连心，以创造更好的就医环境。

“沂蒙精神”可以指导医务工作者通过“共情”提高医疗服

务质量，改善医疗关系。沂蒙人民团结在党的周围，敢于战天斗地，吃苦耐劳，勇往直前，永不服输，敢于胜利的伟大精神，是今天取得医疗技术革新胜利的精神支柱。未来，在“沂蒙精神”的指导下，华师附院（芜湖二院）团队还将不断提高医疗技术水平，做出更精准更优质的医疗服务。



健康管理中心，医护人员正在进行体检 徐云/摄



“互联网+护理服务”完成首单上门服务 徐云/摄